
ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

(ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ) 

 

3ο ΘΕΜΑ 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις ιστορικές 

πηγές που σας δίνονται: 

α. να αναφερθείτε στις μεταρρυθμίσεις του Τρικούπη μετά το 1880 

(μονάδες 13) 

β. να εντοπίσετε τις αιτίες της αποτυχίας του προγράμματός του και της πτώχευσης του 1893. 

(μονάδες 12) 

Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

«Από το τέλος της ανοίξεως του 1882 ο Τρικούπης είχε επιβάλει την αδιαμφισβήτητη 

πρωτοκαθεδρία του. Απερίσπαστος πια από οποιονδήποτε κίνδυνο ανατροπής του, ο 

Τρικούπης προχώρησε ακάθεκτος για να θέσει σε εφαρμογή τα μεταρρυθμιστικά του σχέδια. 

Το μεταρρυθμιστικό νομοθετικό του έργο, είναι εντυπωσιακό. Ήδη από τους πρώτους μήνες 

της πρωθυπουργίας του συγκέντρωσε γύρω του ένα εκλεκτό επιτελείο (το νομοδιδάσκαλο Π. 

Καλλιγά, τους οικονομολόγους Κεχαγιά και Δεμάθα κ.ά.), που εργάσθηκε με ταχύτατους 

ρυθμούς για τη συστηματοποίηση και τη νομοθετική έκφραση των θεσμικών μεταβολών που 

κρίνονταν αναγκαίες». 

K. Τσουκαλάς, «Η ανορθωτική προσπάθεια του Χ. Τρικούπη 1882-1895», Ιστορία του 

Ελληνικού Έθνους, τόμ. ΙΔ΄, Αθήνα 1977, σ. 16 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

«Ως προς τη δημοσιονομική του πολιτική, ο Τρικούπης ευνόησε την ανάπτυξη της εγχώριας 

παραγωγής και τον επαναπατρισμό των πλούσιων ομογενών του εξωτερικού και των 

κεφαλαίων τους, γιατί πίστευε ότι με τον τρόπο αυτόν θα αναζωογονούσε και θα ανόρθωνε 

την οικονομία της χώρας, ενώ από το άλλο μέρος θα έδινε τις δυνατότητες για την 

πραγματοποίηση του εθνικού προγράμματος. Γι’ αυτό και θεωρήθηκε ο άνθρωπος του 

μεγάλου κεφαλαίου ο πολιτικός αυτός, που είχε ζήσει πολλά χρόνια στην Αγγλία και είχε 

γνωρίσει καλά τη δύναμη του χρήματος μέσα στην πυρετώδη κίνηση για ευκαιριακές 



επιχειρήσεις και υπερκέρδη στην κεφαλαιαγορά του Λονδίνου. Η εισβολή όμως αυτή των 

κεφαλαίων φοβίζει και προκαλεί τις αντιδράσεις των εντόπιων αστών και μικροαστών. Ο 

πυρετός των επενδύσεων και της κερδοσκοπίας ανεβαίνει ιδίως με την αγορά εκτάσεων των 

τουρκικών τσιφλικιών στη Θεσσαλία». 

Απ. Βακαλόπουλου, Νέα Ελληνική Ιστορία 1204-1985, εκδ. Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1991, σσ. 

307-310 

 

 


